

对外经济贸易大学党史学习教育 简 报

第 93 期

党史学习教育领导小组办公室

2021 年 11 月 9 日

【贸大要闻】

我为群众办实事（四）——校工会： 深学细照学党史 携手同心办实事

校工会作为党领导的群团组织，始终坚持以习近平总书记关于群团工作的重要讲话和重要指示精神为指引，旗帜鲜明讲政治，在深化群团改革的过程中增添活力，在坚持正确的政治方向中担当作为，坚持党对工会工作的全面领导，在服务教职工的过程中，把握正确方向，坚定改革信心，切实加强广大教职员工的思想政治引领和教育，强化立德树人导向，深入开展作风整顿，切实保持和增强群团组织的政治性、先进性、群众性，切实做到围绕中心、服务大局、勇担重任，形成朝气蓬勃、干事创业的新风正气，持续努力开创党的群团工作的新局面。

搭建平台 聚焦成长 全面助力教师基本业务水平提升

精心组织青年教师教学基本功比赛。青教赛坚持每两年举办一次，截至今年，北京高校青年教师教学基本功比赛已举办十二届，校工会在校内相关单位的大力支持和配合下已经组织我校教师参加了北京市的八次比赛，在历届比赛中表现优异，多次获得优秀组织奖。其中，400余名青年教师参加，其中许多青年教师脱颖而出，成长为学校的骨干力量。2021年7月的北京高校青年教师教学基本功比赛成绩揭晓。我校中国语言文学学院秦汉、统计学院陈全润、法学院孔祥稳三位教师代表我校参赛，其中秦汉获得人文科学类A组一等奖、最佳教案奖和最佳现场展示奖，陈全润和孔祥稳获得人文科学类A组二等奖，中国语言文学学院王明辉教授获得优秀指导教师奖。未来，校工会将联合相关部门进一步总结经验，坚持以师德师风建设为主线，不断提升青年教师教学基本功水平，持之以恒，务求实效。

持续开展青年教师拜师活动。工会坚持每两年组织一次拜师结对活动，共组织了七届，300多对新老教师结为师徒。在老教师的传、帮、带下，青年教师快速完成从学生到教师的角色转变、从学校到社会的身份转变，师德水平、教学水平、科研水平都有显著提高。

以人为本 关注民生 精准服务教职工深层需求

加强医疗互助会管理，优化教职工医疗保障服务。自我校教职工医疗互助会成立以来，我校教职工医疗保障工作每年都在有序展开。在3月初，校工会组织新会员加入医疗互助会，受理上一年度互助金补助的申请，在6月底前，为在职教职工投保中国职工保险互助会的住院津贴、重大疾病、女工特疾三个险种，同时，积极关注、了解办事处推出的新险种。当前，校工会正在积极推动《对外经济贸易大学教职工医疗互助会管理办法》的修订完善工作，预计在今年年底前完成，

将就办法中涉及覆盖疾病种类、会费缴纳标准、补助标准、提交材料要求等方面进行政策调整。2021年度，已完成1383名在职教职工医疗互助会互助金的扣缴工作。同时，校工会福利委员会审议2020年度互助互补名单、发放大病补助，为在职教职工发放50202.51元，为离退休人员发放352551.88元，并为我校工会会员续保中国职工保险互助会职工互助保障的三个险种。其中住院津贴投保1759人，重大疾病投保1759人，女工特疾投保1005人，投保保费总计201025元，以及为教职工办理出险理赔8人次，共计61040元。

就“北京普惠健康保”开展调研，协助有意愿的教职工集体参保。校工会对职工健康险种及相关政策一直持续性关注，自“北京普惠健康保”推出，校工会便及时做出反应，积极展开调研，确保帮助有意愿参保的在职教职工与离退休人员顺利参保。根据该款保险产品的相关规定，公费医疗人员须采取团体参保的方式，由集体统一组织，个人根据自身情况自愿参保。2021年7月底，为帮助有意愿购买者了解情况，校工会邀请中国人民保险公司北分自贸试验区支公司工作人员来校，面向部分职工代表详细阐释解读北京普惠健康保的投保及理赔政策。8月初，校工会通过各个分工会在广大职工中进行调查摸底。9月，校工会统一组织我校有意愿的教职工报名，并对人员名单和详细信息进行了整理汇总。准备工作就绪之后，校工会协调保险公司工作人员进校现场办理业务，还在离退休处专门设立了服务点答疑解惑，一对一帮助老同志现场办理。本次投保的前期准备工作从7月份开始，至9月份完成。我校共有799名在职教职工和253名离退休人员参保。

持续关注教育政策，优化教职工子女入学政策咨询服务。教育公平一直是社会普遍关注的热点问题。为解决教职工的后顾之忧，学校近年来也在不断加大对附小附中办学的支持力度，并积极探讨开辟其他途径来满足广大青年教职工子女入托入学的多元化需求。多年来，校工会安排专人跟踪了解

教育政策的变化，与附中附小保持密切联系沟通，并对教职工子女入托入学需求进行摸底统计，提供政策咨询和报考指导。校工会经常组织青年教工实地考察附小附中的办学环境和教学情况，让广大教工深度了解附小附中的实际状况，并细致入微地为教职工解读教育政策，做好教职工子女入托入学的政策咨询和报考指导。通过推进教代会代表提案办理，经多方共同努力，我校与朝阳区教委共建的朝阳教育国资中心惠新里贸大幼儿园于2020年正式开园，这在很大程度上缓解了我校教职工子女入托难的问题，也使广大教职工增强了获得感和满足感。

加强管理 落实监督 深入推进民主监督与管理

充分行使教代会职权，围绕关乎职工利益大局的事项召开专题会议，例如反复审议教职工绩效工资改革方案，充分听取各学院一线教师的意见建议，汇总反馈给人力资源处；坚持二级教代会年会与中层领导年终考核述职相结合，切实落实对中层干部的评议监督权；按照征集、审查、立案、办理、答复、公示的流程开展提案工作，对近几年来教代会代表的提案和建议，保持与承办单位沟通，持续推进问题解决，切实力求做到“认真提 迅速办 效果好”，将民主管理与监督落到每一件具体的事情中，确保让师生反映诉求有渠道、权益保护有依靠。

质胜于华，行胜于言。空话说千遍，不如实事干一件。工会作为党领导下的群团组织，着眼于教职员工对美好生活的向往，致力于不断增强职工的获得感、幸福感、安全感，需要从一件一件的“实事”做起。工会将继续坚持务实创新的精神，以“职工所需”为导向、以“普遍受惠”为基础、以“工会所能”为切入点、以“立足长远”为目标，在稳扎稳打的同时，不断创新为教职员工办实事、办好事的新载体

和新方法。同时，希望通过每一个实事项目的推进，工会服务职工的能力不断增强，教职工的工作、生活质量不断提高，工会与教职工的情感联系不断升温。

（您可以扫描右侧二维码或点击网址了解更多详细内容：
<http://news.uibe.edu.cn/jd100/>）



主送：教育部党史学习教育领导小组，北京市委教育工委党史学习教育领导小组，教育部委派学校党建联络员，全体校领导。
抄送：全校处级领导干部，学校党史学习教育领导小组办公室。

编辑：冯利、张楚翹、钟紫璇 校核：张莉、童德毅 审核：张小锋